

更多精彩内容
请登录本报新媒体平台
或拨打热线互动 爆料
0551-65179666

合同文本库

由国家市场监督管理总局开发建设的全国
合同示范文本库近日正式上线**经济
共同体 13**

不会拟合同？这儿有文本库

收录各类合同示范文本近 500 种 可免费查询下载

据法治日报 由国家市场监督管理总局开发建设的全国合同示范文本库近日正式上线。文本库收录了市场监管总局以及各省级市场监管部门制定发布的大量合同示范文本，内容涵盖网络交易、房地产买卖、农业生产、交通运输、养老服务、教育培训等领域，为社会公众查询使用提供了统一的渠道。合同是市场交易的基础，市场中一切交易行为都需要通

过合同来表达。但是在经济生活中，由于一些当事人对法律规定不熟悉、市场地位不对等，合同往往很难做到真正公平。多年来，市场监管部门积极落实法律相关规定，单独或联合有关行业主管部门，制定了一大批权利义务对等、内容完整、条款齐备、符合交易习惯的合同示范文本，供社会公众参照使用。为了更加方便公众查询使用这些文本，市场监管总局去

年以来着手开发建设全国合同示范文本库。目前上线的文本库已收录各类合同示范文本近 500 种，针对每种示范文本在使用中可能遇到的问题，文本库还有专门的风险提示，进一步帮助当事人减少交易风险。即日起，公众可登录市场监管总局网站首页进入全国合同示范文本库，免费查询、下载所需合同示范文本。

数字人民币应用场景再扩容

近日，数字人民币在多个试点地区取得新进展，相关应用产品和场景日益丰富。

目前，数字人民币的试点除了覆盖生活、商业场景之外，在税务、政务、借贷、对公等领域的试点正加速落地。与此同时，银行也通过自身行业的优势，助力数字人民币应用场景的广泛落地。

试点地区取得新进展

6 月份以来，数字人民币在多个试点地区取得新进展。6 月 5 日，厦门农行与厦门产权交易中心合作举办“农业碳汇交易助乡村数字人民币万人购”活动，这是全国首个“农业碳汇交易平台创新数字人民币应用场景”在厦门农行落地，开创了“农业碳汇 + 数字人民币 + 乡村振兴”新模式。

青岛聚量融资租赁有限公司近日在中国工商银行青岛市分行的支持下，向青岛爱尔家佳新材料股份有限公司以数字人民币形式放款 400 万元，成功落地国内首单数字人民币应用场景下的数字融资租赁业务。

6 月 1 日上午，位于重庆市九龙坡区的圣象装饰材料使用工商银行数字钱包完成缴税 3009 元，成为重庆首位使用数字人民币缴税的纳税人，这标志着数字人民币缴税业务场景在重庆正式落地。

对于金融机构而言，数字人民币试点工作的推进既是机遇也是挑战。记者注意到，北京银行正全面加强数字人民币服务，作为首批合作银行，设立钱柜，成功接入数字人民币互联互通平台，全面实现数字人民币 App 各项功能对接。此外，北京银行全面拓展数字人民币应用场景，深化与数字货币研究所和数字人民币运营机构合作关系，聚焦低碳领域、政务领域、零售领域、贸易领域和信贷领域。下一阶段，北京银行将围绕基础能力建设和推动场景化应用两个主线开展工作，探索数字人民币支付、代发等功能。

西安银行积极拓展数字人民币生态体系，构建了数字人民币个人钱包、对公钱包、商户收单及薪资福利补贴代发等全功能场景，开拓了西安首个数字人民币示范步行街等多个数字人民币应用场景。

中国银行研究院研究员原晓惠表示，数字人民币正式投放使用需要银行进一步提升系统稳定性、风险可控性，有效助力数字人民币真正落地。银行在围绕数字人民币应用创新产品服务时，需同步关注金融服务的安全性及便利性。另外，

数字人民币的正式投放需要商业银行进一步丰富应用场景推广，提升客户黏性，拓展数字人民币的应用范围。

支付行业格局发生变化

今年 4 月份，数字人民币试点区域扩容，以一二线城市为主，少部分涉及三四线城市，有序扩大了试点广度。在试点深度上，数字人民币应用场景不断扩围。目前，数字人民币的试点已经覆盖购物消费、餐饮服务、交通出行、休闲娱乐、生活缴费、政务服务等零售场景，未来还可能应用于医疗、教育、金融等场景。

无锡数字经济研究院执行院长吴琦表示，随着数字人民币试点的推进，支付基础设施逐步完备，应用场景日趋丰富。数字人民币的发展将带来支付行业格局的深刻变化，衍生更多的市场机遇。一方面，从之前侧重 C 端用户向 B 端产业侧和 G 端政府侧延伸，在产业互联网、跨境贸易、智慧城市、公共服务等领域将逐步展开。另一方面，从小额零售向大额支付、跨境支付等领域延伸，数字人民币市场主体和用户将进一步扩容，试点金融机构也将从银行向非银金融机构拓展。

“作为新基建的重要组成部分，推动数字人民币应用，是进一步推动数字经济发展的内在要求。进一步推动数字人民币健康持续发展，则需要加快支付服务环境和受理终端建设，持续提高用户体验，数据安全和用户隐私保护也有待进一步强化。”吴琦表示。

据证券日报

肥东县撮镇镇：爱护眼睛 拥抱阳光

为了让孩子们了解眼睛的重要性，促进幼儿身心健康成长，近日，撮镇镇建华社区新时代文明实践站组织志愿者在社区幼儿园开展爱眼日主题宣传活动。

志愿者以视频讲座的形式，带领孩子们初步了解科学用眼和保护眼睛的重要

性，倡导大家在日常生活中注意爱护眼睛，养成良好的生活习惯，保证充足的睡眠和丰富均衡的营养。最后，幼儿在志愿者的引导下，一起学着做眼保健操，用实际行动爱护双眼。

撮镇 陈勤芬

安庆总铺社区：一树枇杷一树金 乡村振兴有支撑

连日来，安庆市宜秀区大龙山镇总铺社区枇杷园里一派丰收景象，吸引了不少游客前来采摘。

近年来，总铺社区大力推进种植产业的结构调整和技术创新，带动枇杷等高收

益瓜果产业增量提质。截至目前，辖区内共种植枇杷 30 多亩、草莓 50 亩、桑葚 20 亩、火龙果 20 亩、鲜桃 200 亩、香梨 5 亩，年产量 50 余吨，产值 400 余万元。

乔剑 何妮娜

安庆芭茅村：产业遍乡野 强村又富民

走进安庆市宜秀区白泽湖乡芭茅村，山青水秀，鸟语花香，让人心旷神怡。以前的芭茅村，芭茅山上长满了芭茅草，岩石裸露，一片荒凉。如今，芭茅村是省级森林村庄、省美丽乡村示范村。

盛夏时节，芭茅村黄桃基地里，硕果累累一片繁忙景象。芭茅村党支部书记张金生说，现在的芭茅村是四季有四色，春季，山上的白茶基地青翠碧绿；夏季，田埂边黄橙橙的桃子挂满枝头；秋季，白花花的莲藕漂满水塘；冬季，大棚内红艳艳的草莓娇艳欲滴。

芭茅村有“山、地、湖、林”等资源，近

年来，当地采取“合作社 + 农户”经营方式，大力发展特色精品产业，带动村集体增收，促进村民致富，先后引进安吉白茶、莲藕、苹果梨、草莓、黄桃等。

张金生说，白茶基地落地后，村集体经济每年可增加资金入股分红收益 11.73 万元，带动周边村民 150 户 300 多人在基地务工。接下来，芭茅村将发展芭茅白茶示范区、苹果梨示范区、黄桃示范区，带动黄桃、草莓休闲采摘产业，形成四季有花、四季有果、四季有景、四季有客的休闲采摘旅游乐园。

刘忆萍 乔剑



海洋经济 对全球经济增加值 贡献将翻番

据中国经济网 今年 6 月 8 日，是第十四个“世界海洋日”和第十五“全国海洋宣传日”，主题为“保护海洋生态系统 人与自然和谐共生”。

海洋是生命的摇篮。海洋占地球表面积约 71%，占地球全部水资源的 97%，它是我们的生命之源。人类以及地球上所有其他生物的生命都依赖于海洋。海洋为人类提供了许多资源和服务，如氧气、调节气候、固碳、提供食物和医药等，对于人类社会生存和发展具有重要意义。

据经济合作与发展组织预测，到 2030 年，具备巨大发展潜力的海洋产业在增加值和创造就业方面将胜过全球经济整体表现，海洋经济对全球经济增加值的贡献将翻一番，达到 3 万亿美元，占全球经济增加值比重在 2.5% 左右。

1992 年里约热内卢举行的地球问题首脑会议上，“世界海洋日”的概念被首次提出。联合国大会在 2008 年 12 月 5 日通过决议，将 6 月 8 日设立为“世界海洋日”。

“世界海洋日”宣传活动，旨在告诉公众，人类活动对海洋的影响，推动公民守护蔚蓝海洋，并动员和团结世界人民保护和可持续开发利用海洋。

2021 年中国海洋经济统计公报显示，去年我国海洋生产总值首次突破 9 万亿元，比上年增长 8.3%，对国内经济增长贡献率为 8%，占沿海地区生产总值的比重为 15%。与此同时，海洋经济结构不断优化，海洋第三产业占比达到 61.6%，第二产业占比为 33.4%，第一产业占比为 5%。

撮镇镇华光社区多举措 织牢防溺水安全防护网

为有效预防和减少溺水事故的发生，确保广大群众生命安全，撮镇镇华光社区多举措扎实做好防溺水安全工作。未雨绸缪排查安全隐患。在暑期来临之前，社区组织人员对辖区全域沟、塘、渠、坝开展风险排查，建立防溺水风险点排查台账，及时消除安全隐患。

及时有效强化防护措施。对存在安全隐患的水域埋设安全警示牌，对临路弯道、来往群众较多的水域加装防护栏，并组织志愿者做好防溺水警示牌的维护工作，及时清除周围杂草。

全面广泛加强宣传教育。社区积极通过电子屏、入户宣传等多种方式加强宣传警示教育，并发放《致农村留守儿童和困境儿童监护人的一封信》，提醒、督促家长增强安全防范意识，提高群众的自我保护意识和能力。撮镇 万蕾娜